
Archeologický ústAv AkAdemie věd České republiky v brně

přehled výzkumů

58-2

brno 2017



Přehled výzkumů

Recenzovaný časopis
Peer-reviewed journal

Ročník 58
Volume 58

Číslo 2
Issue 2

Předseda redakční rady Pavel Kouřil 
Head of editorial board  

Redakční rada  Herwig Friesinger, Václav Furmánek, Janusz K. Kozlowski, 
Editorial board Alexander Ruttkay, Jiří A. Svoboda, Jaroslav Tejral, Ladislav Veliačik

Odpovědný redaktor Petr Škrdla 
Editor in chief 

Výkonná redakce Hedvika Břínková, Zdenka Kosarová, Šárka Krupičková, Olga Lečbychová,   
Assistant Editors Zuzana Loskotová, Ladislav Nejman, Rudolf Procházka, Stanislav Stuchlík,   
 Lubomír Šebela

Technická redakce, sazba Azu design, s. r. o. 
Executive Editors, Typography

Software Adobe InDesign CC 
Software

Fotografie na obálce Stříbrný prsten s kuželovitým butonem zdobený granulací, 9. století.  
 Mikulčice, 3. kostel, hrob 454 (obr. 12, str. 41).   
Cover Photography The silver ring with conical button decorated with granulation, 9th century. 
 Mikulčice, 3rd church, grave no. 454 (fig. 12, pg. no. 41).

Adresa redakce Archeologický ústav AV ČR, Brno, v. v. i. 
Address Čechyňská 363/19 
 602 00 Brno 
 IČ: 68081758 
 E-mail: pv@arub.cz 
 Internet: http://www.arub.cz/prehled-vyzkumu.html

Tisk Azu design, s. r. o. 
Print Bayerova 805/40 
 602 00 Brno

ISSN 1211-7250 
MK ČR E 18648 
Vychází dvakrát ročně 
Vydáno v Brně roku 2017 
Náklad 400 ks 
Časopis je uveden na Seznamu neimpaktovaných recenzovaných periodik vydávaných v ČR. 
Copyright ©2017 Archeologický ústav AV ČR, Brno, v. v. i., and the authors.



236

Zprávy o výzkumech za rok 2016: Středověk a novověk

oPava (oPava-město, okr. oPava)

Ulice Růžová, Hrnčířská, parc. č. 578, 579. Stře-
dověk, novověk. Město. Záchranný výzkum.

Záchranný výzkum v historickém jádru města 
Opavy byl vyvolán rekonstrukcí stávajícího vodovod-
ního řadu v ulici Růžová a jeho prodloužení a na-
pojení na stávající řad v ulici Hrnčířská (akce 58/16 
Národního památkového ústavu, ú. o. p. v Ostravě). 
V téměř celé délce byla rekonstrukce realizována bez-
výkopovou metodou „berstlining“, běžnou výkopovou 
technologií z povrchu byly kopány startovací a cílo-
vé jámy pro vtažení vodovodního potrubí na křížení 
s ulicí Hrnčířskou (sonda S1, S2) a U Pošty (sonda S4, 
S5). Z důvodu velkého množství inženýrských sítí ne-
bylo možné bezvýkopovou technologii použít na cca 
prvních 6 m v ulici Růžové (sonda S3) a v ulici Hrn-
čířské (sonda S6) a bylo nutné kopat jámy běžným 
způsobem z povrchu. Všechny sondy byly hloubeny 
v místech starého vodovodního potrubí, která byla 
značně narušená dalšími recentními výkopy pro jiné 
inženýrské sítě. Archeologický výzkum se tak v pod-
statě omezil na dokumentaci profilů těchto původních 

inženýrských sítí, na nichž byly ve spodních částech 
zachovány intaktní archeologické vrstvy většinou už 
středověkého stáří. Požadovaná hloubka stavby od-
povídala hloubce kolem 1,5–1,8 m, v žádné ze sond 
nebylo dosaženo úrovně geologického podloží (ani 
v sondách S1 a S6, kde byly provedeny menší zjišťo-
vací sondy pod úroveň požadovanou stavbou).

Vzhledem k umístění stavby, a to v místech vo-
zovky dotčených ulic, byly nejčastěji zjištěnými situ-
acemi různé formy novověkých a středověkých úprav 
terénu komunikačního charakteru. V prostoru křižo-
vatky ulic Hrnčířské a Růžové (sonda S1) bylo pod 
recentním souvrstvím a novověkými dorovnávkami 
dokumentováno několik úrovní zpevnění povrchu 
valounky, oblázky a dvěma valounovými dlažbami. 
Na bázi starší valounové dlažby a vrstvy s četnými or-
ganickými zbytky byla dokumentována haťová cesta. 
Její konstrukce byla tvořena z horizontálně kladených 
kuláčů a půlkuláčů (příčně umístěných na osu komu-
nikace) položených na dlouhou kulatinu, která byla 
k ose komunikace položena podélně. Hať byla prove-
dena z jedlových, lipových a jilmových dřev a díky 
dendrochronologickému datování (Rybníček, Prokop) 
víme, že konstrukční prvky použité na stavbu byly 
smýcené po roce 1275. Dřevěná konstrukce překrý-
vala mocné souvrství s četným organickým materiá-
lem (zvířecí kosti, fragmenty dřev, kůže), které bylo 
v jedné chvíli zpevněno dlažbou ze středně velkých 
valounů. Situace souvrství v sondě S6 protínající příč-
ně ulici Hrnčířskou, která je od sondy S1 vzdálena 
cca 3,0 m, je víceméně shodná. Jediným rozdílem je 
absence haťové úpravy povrchu komunikace, která je 
v těchto místech provedena jako valounovo-štěrkový 
posyp s četnou příměsi organického materiálu.

Na profilech sond v ulici Růžové (sonda S3, S4, 
S5) a ulici Hrnčířské (sonda S2 a část S6) nebylo za-
chováno mnoho intaktních archeologických terénů. 
V sondách ulice Růžové byly výrazným prvkem nále-
zy kamenných zdiv, podélně situovaných na osu ulice, 
které mohou být dokladem posunutí západní domovní 
fronty někdy v novověku. V ulici Hrnčířské (část S6) 
odkryté relikty sklepů bezpečně spojujeme s pováleč-
nými asanacemi severní fronty domů, kdy byla uliční 
fronta po nové výstavbě posunuta severovýchodně od-
hadem o 6 m ve prospěch komunikace. 

Terénní dokumentace pořízená v terénu a nálezy 
hmotné kultury získané drobnou sondáží a vzorková-
ním vrstev budou teprve zpracovány a vyhodnoceny.

Tereza Tichá Krasnokutská

Resumé

Opava (Bez. Opava), Růžová Str., Hrnčířská Str., 
Parz. Nr. 578, 579. Mittelalter, Neuzeit. Stadt. Ret-
tungsgrabung.

Obr. 43. Olšany u Prostějova, okr. Prostějov, „Zlatniska“. 
Novověká jáma – „krecht“ na brambory a nálezy z její výplně.
Abb. 43. Olšany u Prostějova, okr. Prostějov, „Zlatniska“. 
Neuzeitliche Grube für Kartoffeln und Funde aus ihrer 
Füllung.




